

70年，凉山换了人间

70年前，18岁的彝家少女苏久克的莫挥别了故乡治勒的草原，带着对美好生活的憧憬，骑着马儿走过100多里山路，来到彝海畔的丈夫家。

出嫁前她已听人讲过婆家的故事。1935年，中央红军长征途经冕宁，刘伯承与彝族家支首领小叶丹在彝海畔歃血为盟。主持这场神圣仪式的“毕摩”（彝族主要仪式主持人）便是苏久克的莫的公公沙马尔各。

嫁到彝海的70年，苏久克的莫品尝过万千生活滋味，历经过无数世间冷暖，她如同一部活着的史书，见证着、亲历着凉山的沧桑巨变。

一字跨千年

“红军要帮助回夷谋解放”。凉山州博物馆里，一块木板上清晰可见当年红军过凉山时留下的标语。

过去，彝族有“倮倮”“夷人”等多种称谓。1949年毛主席提出，新中国是由兄弟民族组成的大家庭，不应该有夷内之分，把“夷”字改成了“彝”。这个字寄托着美好的寓意——“房子”下有“米”又有“丝”，意味着有吃有穿，过好日子。

但千百年中，“好日子”一直遥不可及。

苏久克的莫刚嫁到彝海的1952年，凉山彝族自治州的前身——原西康省凉山彝族自治州人民政府成立。当时的凉山，大部分地区还处于奴隶制社会，社会发育程度极低。

1941年夏天，西南联合大学教授曾昭抡带领十一位师生组成的考察团，冒着被“装桶子”卖作“娃子”（奴隶）的危险深入大凉山腹地考察。当地生活物资奇缺，事先备足的针线和盐巴成为联大师生一路的通行证。从昭觉到美姑，再到雷波，他们沿途见到的“黑彝”的日常食物不过是洋芋、荞麦馍，仅在重要节日以及红白二事、贵客登门时杀牛宰羊，更遑论“白彝”娃子的生活。

1951年，当时的凉山自治区统计局对昭觉县的一次调查显示，297人中只有18人寿命超过55岁。1954年对92名彝族妇女463胎次进行调查，不足月死产占7%，出生一年内夭折的婴儿占31%。

1955年4月，凉山彝族自治州改称为凉山彝族自治州。次年民主改革在凉山大地上轰轰烈烈展开。自此，凉山儿女“一步跨千年”，从奴隶社会进入社会主义社会。

苏久克的莫的丈夫沙马嘎嘎在民主改革后被推选为村民小组长，他任劳任怨，深得村民信赖。1969年，一场雹灾突袭彝海，村里粮食几乎绝收，沙马嘎嘎去邻村为乡亲们送粮食的路上发生了意外。丈夫去世后的日子曾经异常艰辛，家中老三沙马依姑至今还记得，母亲不断安慰大家：“将来会好的，共产党不会忘记我们。”

从发展地膜玉米到改变落后卫生习惯和居住环境的“板凳工程”……沙马依姑记得早年政府为改变家乡贫困面貌所做的每一次努力。

精准扶贫启幕时，11个贫困县，2072个贫困村，105.2万贫困人口……这里曾被认为是最难啃的“硬骨头”。

攀藤梯，走钢梯，送乡亲们进新居……昭觉县古里镇镇长帕查有格在担任悬崖村第一书记的5年里，来回爬了500多趟“天梯”。

脱贫攻坚期间，无数个帕查有格用汗水浇灌热土。

2020年5月12日，悬崖村84户群众搬入60公里外县城里的新居。这年年末，被贫困云笼罩千年的凉山大地宣告历史性告别绝对贫困。

一架架溜索和藤梯远去，山坡上的放羊娃远去，贫穷远去，取而代之的是崇山峻岭间的条条通途，校园里的琅琅读书声，索玛花般绽放的生活……

凝聚在“彝”字中的美好祝愿终于成真。



昂扬精气神

下午五点半，越西县城北感恩社区的党群服务中心渐渐热闹起来。放学的孩子背着书包，走进了“五点半课堂”。

在这个容纳了1400多户7000多人的易地扶贫搬迁群众的安置点里，不仅有越西县硬件设施最好的幼儿园和学校，也有完备的课后服务设施。阅览室、音乐排练室、幼儿游乐区一应俱全，周末还有志愿者教师教授书法和儿童画。

这一切让24岁的果基铁升莫很羡慕。她的老家在普雄镇的高山上，曾经为了上学要走很远的路。而今天这里的小朋友“下个楼，拐个弯就能进学校，身上的衣服总是干干净净”。

一方水土难养一方人曾是凉山贫困的主要原因。脱贫攻坚期间，凉山有超过35万群众离开“山头”进“城头”。这场搬迁不是一场简单的位移，更是许多人命运的转折。

初来乍到时，很多居民对热水器、电磁炉都感到陌生，更对公共卫生、用电安全毫无概念。为此，社区成立了妇联、工会、共青团等群团组织，建立了青年之家、妇女儿童之家、书画休闲娱乐服务站，还孵化出“卡沙沙”感恩宣传队、“彝家绣娘”创业服务队等5个社会组织服务搬迁群众，专治“水土不服”。

3个月前，果基铁升莫应聘成为党群服务中心的窗口接待员，负责“小事帮您办”窗口。帮老人充电话费，登记维修小家电，协助群众上网查低保，帮小朋友找玩丢的鞋子……虽然都是零碎小事，年轻的姑娘却觉得很有意义。

曾经，大块大块的“坨坨肉”是凉山酒席的主角。人们习惯于席地而坐，就盆取食。特别是遇到白事，子女为了表达孝心往往攀比杀牛的数量，造成极大的浪费。为了移风易俗，城北感恩社区专门设置了民风民俗活动场所，并严格规定一场丧事最多杀两头牛。既保持了传统，又杜绝了浪费。在这里办酒

通过“云核查”对266户纳税人开展税务核查，占需实地核查总数的92%；平均核查耗时15分钟，相较于实地核查平均耗时90分钟，压缩83.33%。

“云核查”以打造规范化执法为核心原则，在渠道、监督、实践等方面提升执法的精确性和精细度。核查内容上明确从案头分析到系统推送等各个环节核查要点和风险点，制定“云核查”标准化执法模板，确保核查程序合法、操作规范、执法精确。针对不同的核查事项，精心制定“云核查”全流程规范用语，将核查要求、核查要点、回访内容转化为税务人员与纳税人互动的沟通形式，确保核查结果既有效率，又有温度。

自“云核查”税务执法方式推广以来，南宁市税务局

前教育、基础教育的短板。

学校体育馆前，18面五颜六色的高校校旗迎风飘扬。校长赵波指着一面面旗帜，细数着来自全国各地高校的帮扶。来自中国美术学院的教授高文3年前来到凉山支教，起初计划一个学期，后来变成了3年，如今随着中国美术学院、凉山乡土学院在西幼挂牌，他已打定主意在此干到退休。高文长期致力于中国古代人文及审美溯源的研究，他说，凉山保留完整的彝族纹饰、文字、礼仪、天文历法，给自己提供了广阔的研究田野。

未来更可期

11月6日清晨，布拖县大雾弥漫。±800千伏白鹤滩二期换流站，重重防护下的无尘阀厅内，电力工人们正紧张作业。这个换流站是白鹤滩—浙江±800千伏特高压直流输电工程的送端换流站，是国家“西电东送”战略部署的重点工程。工程投运后，每年将输送清电能超过300亿千瓦时。

换流站20公里外的拖觉镇，被地膜覆盖的望不到尽头的土地上，高原蓝莓正在静静生长。作为中国最大的高原蓝莓种植基地，园区总投资2.5亿元，其中2000万元来自浙江省慈溪市的东西部协作资金。

送出清洁能源，迈进倾情帮扶。发生在凉山大地上的“送”与“迎”，使经济发展日新月异。

党的十八大以来，溪洛渡、乌东德、白鹤滩水电站等超级工程在凉山建成投产。2021年底，凉山州共有规上企业300户，其中产值亿元以上企业达127户；建成省级开发区4个，工业园区总产值达743亿元，今天的凉山已基本构建起了以清洁能源、战略资源、有色金属、装备制造、生物医药、农品精深加工等特色优势产业为核心的工业版图。

80年前，曾昭抡笔下昭觉县是“二百米左右见方的一座四方城，房屋一共不过四幢”，许多人衣不蔽体。今天，这个地处凉山东部交通枢纽的古老小城高楼林立，正努力向建成凉山东部农产品加工交易中心、商贸物流中心、民族教育中心、医疗卫生中心和旅游集散中心的目标迈进。

10月22日，德昌县麻栗镇阿月村的稻田里传来喜讯——经专家组随机实测，“超级稻单季1200公斤超高产攻关示范项目”平均亩产1132.22公斤，创造了四川省水稻单产最高纪录。与沟壑纵横、气候恶劣的大凉山腹地不同，安宁河流域是四川第二大平原，也是优质稻产区。过去4年，袁隆平超级杂交水稻超高产栽培攻关团队成员与德昌县农技专家一道，三天两头下乡进田，帮助农户开展技术服务，手把手、全过程跟踪指导。

藏粮于地、藏粮于技。曾经贫瘠、薄产的历史已经翻篇，2021年凉山第一产业总产值达到431.6亿元，粮食产量250.8万吨，建成农林产业园区165个，成为位列成都平原之后的“天府第二粮仓”。

今天，除了湖水波光依旧，彝海村已难觅旧时的风景。曾经破烂不堪的“海子堡”变成崭新的“结盟新寨”。苏久克的莫和她的孩子们仍然生活在这里——老二沙马克姑在彝海小学当炊事员；老三沙马依姑担任着彝海纪念馆馆长；老四沙马里姑继承了祖辈的“毕摩”衣钵；老五沙马薯姑当了23年彝海村一组组长，如今是彝海景区的保安。孙辈中已有十多个大学生，他们中有的是公务员，有的是人民警察，有的是教师。这个家族早已告别过去食不果腹的岁月，与彝海村500多户人家一样，过着衣食无忧的生活。

20岁的马晴是苏久克的莫最小的孙女，如今在攀枝花机电职业技术学院就读。每当晚自习结束，她喜欢抬头看看头顶的星空。那些星光还是70年前初嫁的奶奶看到的模样，而她们脚下的大地，早已不同。

（本报记者吴光于、尹恒）

拆除破旧牛栏，建起“牛栏咖啡馆”；穿上古代服饰，还原历史故事；体验非遗项目，品尝传统美食……在江西省抚州市乐安县，被誉为“千古第一村”的流坑古村业态翻新，有了多种“打开方式”。

抱水为“流”，环山为“坑”，始建于南唐时期的流坑村，在历史上逐渐形成熙攘繁盛的村落风貌。“流坑”现存明清建筑260处，资源丰富。”流坑运营公司负责人姚虞新说，“我们努力让游客全方位体验流坑的历史文化，而不是参观一下古建筑就离开。”

今年7月，一份为流坑“量身定制”的业态开发方案由纸面跃入现实。经过数月施工与建设，运营公司于10月基本完成流坑村业态提升改造工作。焕然一新的流坑古村里，古建筑群和商业街布局井然，吸引14家餐饮、文创、非遗体验等商铺入驻，未来还将持续打造非遗文化街和民宿区。

千年古村的“打开方式”愈加丰富。游客们有的被“小吹会”等非遗表演吸引驻足，有的在街边商铺品尝地方美食，有的在流光溢彩的灯光秀前拍照留念……据统计，流坑村在假日旅游高峰期日均客流量可达1万人次，景区运营还带动了百余村民就业。

商业街上一家经营多年的餐厅里，老板娘陈冬英一边招呼客人一边笑道：“来村里的游客越来越多，店里生意更红火了，一想到能让大家尝到正宗的流坑味道，我就干劲十足！”

乐安县流坑风景名胜区管理委员会党工委书记詹海群介绍，流坑村的改造开发以不影响古村落保护为原则，围绕当地传统文化展开，通过沉浸式演绎的方式，让游客感受流坑的历史盛景。

长街深巷依旧在，身着古代服饰的演员们舞姿婀娜，大型沉浸式实景演出《流芳》每天都在上演。演出结合跑酷、悬浮装置、水雾造景等，不仅还原村史馆、地方志等记载的真实历史故事，还将霉鱼、霉豆腐等传统小吃的叫卖场景融入其中。

据介绍，2019年至2021年，流坑持续开展古村落文化风貌提升改造工程，今年又新增写生基地等建设项目。

傍晚，在村子各处写生的学生们聚在一起，分享描绘古建筑的心得体会。翻开一张张画纸，线条与色彩铺就的楼宇，既典雅厚重又充满生活气息。流坑村讲解员游燕红感慨：“以前都是听讲解，现在大家了解流坑的方式变得多种多样，村里到处洋溢着活力。”

乐安县县长艾志峰表示，通过探索古村风貌的多种“打开方式”，流坑着力挖掘优秀传统文化，让古村落保护与开发为乡村振兴注入新动能。

（记者贾伊宁、霍丹彤）

新华社南昌11月15日电

南宁：“云核查”有效提升税收征管效能

近年来，广西南宁税务部门顺应大数据、移动互联网等现代信息技术发展趋势，不断创新行政执法形式，“云核查”的税务执法方式是对现有实地核查的有效补充。

南宁税务机关根据执法需要，对增值税最高开票限额审批（百万元以上）、成品油生产（经销）企业归类管理、机动车销售企业归类管理、发票违法行为等18个事项开展实地核查。往往实地核查场所地处远郊工业园或乡镇，核查时间、人力成本较高，运用“云核查”执法方式在一定程度上突破时空局限，有效降低执法成本，提高执法效率。

自“云核查”税务执法方式推广以来，南宁市税务局

通过“云核查”对266户纳税人开展税务核查，占需实地核查总数的92%；平均核查耗时15分钟，相较于实地核查平均耗时90分钟，压缩83.33%。

“云核查”以打造规范化执法为核心原则，在渠道、监督、实践等方面提升执法的精确性和精细度。核查内容上明确从案头分析到系统推送等各个环节核查要点和风险点，制定“云核查”标准化执法模板，确保核查程序合法、操作规范、执法精确。针对不同的核查事项，精心制定“云核查”全流程规范用语，将核查要求、核查要点、回访内容转化为税务人员与纳税人互动的沟通形式，确保核查结果既有效率，又有温度。



国家税务总局南宁市良庆区税务局工作人员通过“云核查”了解企业经营状况。摄/覃锦雅

『千古第一村』的多种『打开方式』